



mti b e l f ö l d i h i r e k

1. kiadás 1960. június 6. 5 óra — perc

bb 1. mennyi idős a balaton? - a múlt eltemetett titkai adták meg a választ a tudomány kérdéseire

t tz/tm vm vg 1960. június 6.

a balaton-imádókat még mindig változatlanul foglalkoztatja a nagy kérdés: a tó életkora, a problémára azonban csak a tudomány módszerei tudják megadni a választ, a tudomány két irányból közelítette meg a kérdést: mikor keletkezett a balaton medencéje és mikor töltötte meg azt a tó vize.

az első kérdésben a tudomány a tó déli partját vette vizsgálat alá, amint dr. Kriván Pál, az Eötvös Loránd Tudományegyetem földtani tanszékének adjunktusa elmondotta, a siófoki magasparton néhány méteres lösz alatt olyan homokréteget találtak, amelyben folyóvízi hordaléklerakodás ismerhető fel, ennek a rétegnek a szintje körülbelül 20 méterrel magasabb a mai tófenéknél, ezt a hordalékot csakis valami folyóvíz hordhatta oda, mert különben nem gyülekezhetett volna össze ilyen viszonylag szűk területen, ebből pedig az következik, hogy a balaton medencéjének szintje valamikor ebben a magasságban helyezkedett el és még nem borította víz, mert különben folyó nem alakulhatott volna ki rajta, és a tudományos kutatás azt is megállapította, hogy ezt a homokot a folyó a tó északi partján levő felvidéki jellegű területről hordta oda, mindez elárulja azt, hogy a tófenék csak ennek a hordaléknak a leülepedése után süllyedhetett le mai mélységére.

hogy pedig ez a homok mikor ülepedhetett le, arról a lösz-réteg vall, mivel a lösz a homokréteg felett van, nyilvánvalóan csak későbbi időben települhetett oda, ha sikerül megállapítani, hogy a lösztakaró mikor alakult ki, akkor megközelítőleg az is kiderül, hogy mikor szűnt meg a homokréteg növekedése, tehát mikor tűnt el a folyó, vagyis mikor következett be a tófenék le-süllyedése.

azt már megállapította a tudomány, hogy lösz nálunk minden jégkorszak idején képződött, mert akkor az északról előrenyomuló jég eltérítette az addig uralkodott szélrendszereket, és hazánk területére a szibériai anticiklon hozta el a közép-ázsiai hideg sivatagok porát, amiből azután a lösz kialakult, miután azonban ezt az említett löszréteget nem szakítják meg a jégkorszakok közötti időkre jellemző rétegek, és újabb löszrétegek sem települtek fölé, nyilvánvaló, hogy ez a lösz csak az utolsó jégkorszak alatt alakulhatott ki folyamatosan.

/folyt.köv./

L

M

2. kiadás

1960. június 6. 6 óra 5 perc

/bb 1. mennyi idős a balaton?.....1.folyt./vm

az utolsó jégkorszak, az ugynevezett würmi eljegesedés azonban három szakaszból állt. utolsó két szakasza szinte egymásbafolyt, - alig választotta el őket valamelyes felmelegedés - az első után viszont volt egy időszak, amikor élővíz folyhatott keresztül a medencén. a folyó tehát csak a würmi eljegesedés első és második szakasza között rakhatta le az árulkodó homokréteget, vagyis a medence csak az utolsó jégkorszak első harmada után süllyedhetett le.

arra a kérdésre, hogy a medence mikor felt meg vízzel, az ősnövénnyan kereste meg a választ. dr. zólyomi bálint akadémiai levelezőtag irányításával kísérleti furásokat mélyítették a balaton fenékiszapjába, eltemetett közegrétegeibe, és megvizsgálták a bennük megmaradt sokezer-éves virágporszemeket, az ugynevezett polleneket. ezek a pollenek nyilvánvalóan az iszappal egyidejűleg rakodtak le és azért maradhattak meg mostanáig, mert a pollen rendkívül ellenálló anyag, ebben sem a fenekek, sem a jelenleg ismert műanyagok nem is lehetnek versenytársai.

azt már régen tudják, hogy az utolsó földtörténeti szakasz növényvilágában mikor milyen arányban szerepeltek a különböző növényfajták. így tehát a pollenekből következtetni lehet az egyes lerakódások keletkezésének idejére.

a balatoni lerakódások legalsó rétegeiben a legnagyobb mennyiségben a fenyőnek, az eljegesedési korszak jellemző növényének pollenjeit találták meg. ez volt tehát az uralkodó fajta, amikor a mai medence kezdett vízzel megtelni. ahogyan azután a különböző pollenek egymás felett leülepedtek, abból megállapították, hogy később a fenyő mellett lassan feltűnt és egyre szaporodott a nyír és a fűz, amelyek - mint tundrai fajok - az eljegesedést bezáró tundra-szakasz jellegzetes alakjai. ezután megjelentek a lombos fák. előbb a mogyorócsereje vált uralkodóvá, később ezt követte a tölgy, végül előtérbe kerültek a bükkösök, gyertyánok, stb. ezek mind a jégkorszak utáni, tehát mai kor növényei.

ezek alatt még mélyebben találtak ugyan elszórtan polleneket, de ezek már csak olyan régi növényfajták virágporszemei, amelyek vitathatatlanul az eljegesedés előtti korszakra utalnak, sokat közülük már csak mint kipusztult fajt tart nyilván a tudomány.

/folyt.köv./

A

3. kiadás

1960. június 6. 6 óra 10 perc

/bb 1. mennyi idős a balaton? -.....1.folyt./vm

a virágporszem tanuvallomása is megerősítette tehát azt, hogy annak a katalizmának, amely a balatont mai formájában kialakította, az utolsó jégkorszak idején kellett lezajlania. de egyúttal azt is elárulta, hogy a balaton medencéje akkor kezdett vízzel megtelni, amikor az utolsó jégkorszak már lezárult és így újra eljuthattak a kárpát-medencébe a csapadékot hozó nyugati szelek és lehetővé tették az „előregyártott, medence vízzel való kitöltődését.

a természet tehát vallott, de csak földtörténeti korszakokban. ezt azután a tudósok átszámították évezredekre, és azt állapították meg, hogy a tó medencéje körülbelül 60.000-70.000 évvel ezelőtt alakult ki és azután az eljegesedés idején még 40.000-50.000 évet várt, amíg - hozzávetőleg 15.000-20.000 éve - lassan kitöltötték a kialakuló tó hullámai./mti/

bb 2. gyártják az importanyagot helyettesítő fekete vasoxidot a csepeli elektródagyárban

1. tó/gg vm vg

1960. június 6.

a híradástechnikai alkatrészeket készítő vállalatok, elsősorban a rádiók és a televíziók gyártásához igen sok magnest használnak fel. ennek alapanyagát, a fekete vasoxidot, eddig többek országból szerezték be. dr. kamarás károly, a csepel vas-és fémművek vegyész-mérnöke hosszas kísérletezéssel kidolgozta a fekete vasoxid előállításának technológiáját. az új termék alapanyaga a hengerlésnél keletkező lágvas-reve.

a fekete vasoxid első teteleit a székesfehérvári villamosági, rádió-és televíziógyár, a kőbányai vas-és acélöntőde, valamint a vaci híradástechnikai alapanyagok gyára vette át kísérletezésre. a kísérleti eredmények annyira jók voltak, hogy azonnal több mázsát rendeltek. a csepeli vasoxid megállja a helyét a világpiacra, kristálytani és kémiai összetételénél fogva nagyobb energiátartalmu mágnesek készíthetők belőle.

a vasoxid-gyártó üzem az elektródagyárban rendezték be, ahol a kísérleti gyártás befejezése után megkezdődött az üzemszerű gyártás. eddig erre az évre 186 tonnára kaptak megrendelést. csupán ennek elkészítése harommillió forint tiszta nyereséget jelent a gyárnak./mti/

A

- - - M

mti b e l f ö l d i h i r e k

4. kiadás 1960. június 6. V. óra 15 perc

bb 3. falburkolatok, tej- és bortartó eszközök polieszterből, az élelmiszeriparban - megkezdte munkáját a legkorszerűbb műanyaggyártó berendezés az albuminelőállító és műanyagfeldolgozó vállalatnál

t tó/gg vm vg 1960. június 6.

az albuminelőállító és műanyagfeldolgozó vállalat egyik feladata a hazai élelmiszeripar ellátása korszerű csomagolóeszközökkel. a csomagolóeszközök előállításának fejlesztésére az egyik nyugatnémet cégtől, vásároltak egy polieszter-szűrő berendezést. az új gépet most mutattak be a szakembereknek.

az új gép segítségével lehetővé válik többek között gőz-, nedvesség és lug hatásának ellenálló falburkolatok készítése polieszterből. kísérletek folynak az epoxi gyanta felhasználására is. igen beváltak az epoxi-gyanta falburkolatok többek között az ecetipari vállalat óbudai telepén, a soproni söngyárban, és a paksi boripari vállalatnál. a jövőben ezzel a berendezéssel készítenek különböző tartályokat a tej, a bor, a szesz és más iparágak számára. a gép első munkája a vajgyártó üzemekben használatos vajcsillék előállítása lesz.

a gép sokoldalúságára jellemző, hogy például kitűnő minőségű tetőcserepet is tud gyártani, de készíthetők vele egyebek között csónakok is./mti/

bb 4. az ifj munkások, diákok, kiszisták segítik a gyermekotthonok fiataljait - kiállítás a hóvirág állami nevelőotthonban

i fe/tm vm sr 1960. június 6.

fővárosunk egyik legszebb szociális intézményében, a tapolcsányi utcai hóvirág nevelőotthonban érdekes kiállítás nyílt. a tárlat képeken, tablókön mutatja be, hogyan élnek az otthonlakói, s a pedagógusok, a társadalmi aktivisták, a kisz-fiatalok hogyan igyekeznek pótolni a gyermekeknek a családi otthon melegét.

rendszeres látogatók például az állami nevelőotthonban a vendéglátóipari technikum növendékei, sétálni viszik, sőt olykor cukrászdában is vendégül látják a kicsiket. néphadseregünk kommunista fiataljai szabad idejükben az otthon kertjét ástak fel, a csatornázási művek fiataljai pedig virágokkal ültettek be. az ipari technikum tanulói a gyermekruhák varrásában és javításában segítenek, az ötödik kerületi nőtanács, a landler jeno járóműjavító asszonyi játékokkal, kisebb-nagyobb ajándékokkal kedveskednek az otthon lakóinak.

/folyt.köv./

mti b e l f ö l d i h i r e k

5. kiadás 1960. június 6. 6 óra 20 perc

/bb 4. az ifj munkások, diákok.....1. folyt./vm

hasonló értékes segítséget nyújtanak az otthonnak - és a többi budapesti szociális gyermekintézménynek - a vidéki pedagógusok, akik ugyancsak gyakori látogatói a gyermekeknek, az üzemi dolgozók, akik gyakran szombat-vasárnapra meghívják magukhoz vendégségbe egyik-másik apróságot. szerető gondoskodással veszik körül az állami otthonok gyermekeit a munkásörök, s például a nyolcadik kerület egyik munkásör zászlóalja „testületileg”, kíséri figyelemmel az általuk patronált gyermekotthon lakóinak fejlődését, tanulmányi előmenetelét./mti/

bb 5. széleskörű kutatások a józsefvárosban a kulturális helyzet felmérésére - százyolcvan üzem és intézmény adatai alapján megjavítják az ismeretterjesztést

i m/m vm sr 1960. június 6.

a nyolcadik kerületi tanács népművelési csoportja és népművelési állandó bizottsága a közelmúltban tíz józsefvárosi üzemből és tíz kisipari szövetkezetben tanulmányozta a kulturális élet alakulását, tapasztalatszerzés és a tanulságok hasznosítása céljából. közös jelentésük, melyet a végrehajtóbizottság is megtárgyalt, részletes képet ad a tennivalókról a nagy munkás-kerületben. a vizsgálaton kiderült, hogy a kerületben még több olyan üzem van, amely megnyithatná művelődési otthonát, termét a környék lakossága előtt. különösen figyelemreméltó, hogy az üzemek könyvtárainak elég széles az olvasóközönségük - a gyógyászati segédeszközök gyárában például csaknem mindenki kölcsönöz könyveket a háromezer kötetes könyvtárból. a ruggyantaárugyárban a dolgozóknak több mint a fele rendszeres látogatója a könyvtárnak. többhelyen szükségesnek látszik szakképzett könyvtárosok munkába állítása, illetve a meglévők szakmai továbbképzése, s a tanács javasolja majd az illetékes szakszervezeteknek a könyvtárlakománynak a jelenleginél nagyobb arányú fejlesztését is.

/folyt.köv./

R

6. kiadás

1960. június 6.

6 óra 15 perc

/bb 5. széleskörű kutatások.....1.folyt./vm

a művészeti együtteseknél a színvonal javítása az elsődleges cél, s ennek egyik előfeltétele, hogy politikailag és szakmailag egyaránt jól képzett szakoktatók irányítsák mindenütt az együtteseket. a termelőszövetkezetek patronálásával kimagaslak a többi közül a ruggyantaárugyár kulturális csoportja. a kerület számos vasas kisipari szövetkezetében sokan kérik a művelődési lehetőségek megteremtését, de az összejövetelekre nincs megfelelő helyiségük. a tanács gondoskodik róluk is és legalább egy közös művelődési terem biztosít a szövetkezeti dolgozóknak.

ezzel a vizsgálattal parhuzamosan a kerület 180 üzeméből és intézményéből gyűjtöttek adatokat és tényeket az ismeretterjesztésről. általánosságban megállapították, hogy egyes üzemek kivételével ez a tevékenység hullámzó, nem elég színvonalas, tervszerűtlen. a tanács mindezek alapján elhatározta, hogy ősztől kezdve különböző előadásokkal, tanfolyamokkal segíti a kulturális élet helyi irányítóinak munkáját, ismereteik gyarapítását. megállapodott a színháztudományi intézettel 12 előadásban, melyet az intézet munkatársai tartanak, s a szemelvényeket a kerületi irodalmi színpad tagjai mutatják be. a nemrég alakult ifjúsági szimfonikus zenekar lesz a zenei ismeretterjesztés magva. estjeire meghívják a többi zenekar és az enekkarok tagjait, megalakítják az együttes baráti körét és megteremtik a klubéletet. a kulturális-nevelési felelősöknek politikai, világnézeti előadásokat tartanak, míg a tit. szakemberei az ismeretterjesztés módszertanával gyarapítják a könyvtárosok, kulturális felelősök tudását. megrendezik az előadók, a szervezők és a hallgatók közös ankétját is, a józsefvárosi művelődési házban pedig havonta 12 ismeretterjesztő előadást tartanak, részben mintaként, részben a lakosság okulására./mti/

bb 6. rendelkezés a tudományegyetemek tanárszakos hallgatóinak iskolai gyakorlatáról

i vt/tm vm sr

1960. június 6.

a tudományegyetemek tanárszakos hallgatóinak iskolai gyakorlatát kísérleti jelleggel szabályozták. a rendelkezés többek között kimondja: az iskolai gyakorlatok célja, hogy a tanárjelölt mindkét szaktárgya tanításában alapvető gyakorlatot szerezzen.

/folyt.köv./

7. kiadás

1960. június 6.

6 óra 30 perc

/bb 6. rendelkezés a tudományegyetemek.....1.folyt./vm

államvizsgára csak az a hallgató bocsátható, aki az iskolai gyakorlat követelményeinek megfelelt. a tanítási gyakorlat az oktatási év kezdetétől annak végéig tart. a tanárjelölt gyakorlatát az első félévben egyik, a második félévben másik szaktárgyból végzi. feladatuk a tanárjelölteknek az is, hogy megismerjék az iskolák uttörő-illetve kisz-szervezteinek életét, a politechnikai kérdést, a gyakorlati foglalkozásokat és a termelési gyakorlatokat.
/mti/

bb 7. sok iskolában segítik a szülők a politechnikai oktatást - újabb 10 központi műhely berendezését tervezik

t vt/tr vm sr

1960. június 6.

a fővárosi tanács oktatási állandó bizottsága megvitatta a politechnikai albizottság beszámolóját az az 1959/60-as tanévben szerzett tapasztalatokról. egyidejűleg megtárgyalták az újabb feladatokat és a tanulóifjúság gyakorlati képzésének további terveit.

a politechnikai albizottság tagjai 25 fővárosi iskolát kerestek fel. megállapították: a szülők és a pedagógusok többsége helyeseli a gyerekek műszaki gyakorlati képzését. különösen eredményes a gyakorlati oktatás ott, ahol az ezzel foglalkozó pedagógusnak szakmai képzettsége is van. az átképző tanfolyamokat végzett nevelők ugyancsak jó eredményeket értek el a tanulóifjúság gyakorlati oktatásában. több fővárosi iskolában szakember-szülők társadalmi munkában segítik a politechnikai képzést.

megállapította az albizottság azt is, hogy még sok a tennivaló az iskolai műhelyek anyag-és szerszámellátásával kapcsolatban. gyakori a kifogás a szerszámok minősége és méretei ellen. éppen ezért gondoskodni kell arról, hogy az iskolai felszereléseket értékesítő vállalatától csakis kifogástalan szerszámok kerüljenek az iskolákba.

az idei tanévben 154 budapesti általános iskola 645 osztályában volt gyakorlati foglalkozás. az új oktatási évtől kezdődően újabb 89 iskola 208 ötödik osztályában vezetik be a politechnikai képzést. így a következő tanévben budapestben már 243 általános iskola 1.255 osztályában lesz gyakorlati foglalkozás, amelyen több mint 43.000 tanuló vesz részt. ez a szám csaknem kétszerese a jelenleginek.

/folyt.köv./

8. kiadás

1960. június 6. 6 óra 35 perc

/bb 7. sok iskolában segítik a1.folyt./vm

1965-ig - a tervek szerint - a főváros valamennyi általános iskolájába bevezetik a műszaki gyakorlati képzést. eddig két központi politechnikai műhely volt budapesten. most újabb 10 központi műhely berendezését tervezi a művelődésügyi minisztérium és a fővárosi tanács oktatási osztálya. az iskolák anyag- és szerszámellátásán kívül a központi műhelyek feladata lesz, hogy évenként egyszer valamennyi szerszámot átvizsgáljon, javítson, illetve felújítson. a fővárosi pedagógiai szeminárium politechnikai tanszékén gondoskodnak a pedagógusok előkészítéséről, hogy tovább növelhessék a gyakorlati oktatást ellátó nevelők számát. jelenleg több mint 200-an vesznek részt ilyen irányú továbbképző tanfolyamon.

szóba került az ülésen, hogy budapesten az iskolák egy része a gyakorlati foglalkozások bevezetése után mellőzte az üzemlátogatásokat. az üzemlátogatás változatlanul fontos és szükséges a jövőben is. éppen ezért a következő tanévben előre elkészített terv alapján kell megszervezniük az iskoláknak az üzemek megtekintését./mti/

bb 8. 600.000 forint értékű társadalmi munka, segítség a munkásgyermekeknek az ötödik kerület iskoláiban

i hi/gg vm sr

1960. június 6.

az ötödik kerületi iskoláknak és a helyi oktatási szerveknek hasznos segítői a szülői munkaközösségek. évről-évre jelentős az a támogatás, amit a tatarozási tervek elkészítésével, a szertári anyagok és eszközök gyarapításával, a tantermek és uttoró szobák otthonosabbá tételével, vagy a könyvtárak bővítésével nyújtanak az iskoláknak.

a kerületi nőszervezetek a tanács oktatási osztályával együttesen elősegítik, hogy a szülői munkaközösségek sokirányú kezdeményezései az oktatás és a nevelés legfontosabb feladatait szolgálják. megszervezték a szülők rendszeres tájékoztatását. hathatőenként összehívják a szülői munkaközösségek elnökeit, tájékoznak terveikről, megszervezik az iskolákat patronáló csoportok tapasztalatcserejét. segítségükkel a szülők különféle szakkbizottságokat hoztak létre, amelyek feladata többek között a családlátogatás, a társadalmi munkához szükséges műszaki tanácsadás, iskolai rendezvények előkészítése.

/folyt.köv./

9. kiadás

1960. június 6. 10 óra 40 perc

/bb 8. 600.000 forint értékű társadalmi munka,....1.folyt./vm

a nőtanáccsal együttműködve a munkaközösségek fontos feladatuknak tekintik a szülők pedagógiai ismereteinek fejlesztését. ilyen témákról előadásokat, ankétokat, értekezleteket tartanak, az iskolákba neves lélektan- kutatókat, tapasztalt pedagógusokat, elméleti szakembereket hívnak meg előadásra. a pedagógiai műveltség emelésének jó módszerét valószínűsítették meg például az irányi-utcai általános iskolában, ahol a család és az iskola című folyóiratot több példányban megrendelték, s gondoskodnak arról, hogy ezek a hasznos olvasmányok minden szülőhöz eljussanak. a nádor-utcai általános iskolában a munkásgyermekekkel való foglalkozásnak új módszerét alkalmazzák. hozzáértő szülők vállalták, hogy hétköznapokon 4-5 munkásszarmazású tanuló felkészülését ellenőrzik, évközben rendszeresen segítik őket tanulmányaikban. több iskolában azt is megszervezték, hogy a gyermekek hasznosan töltsék el szabadidejüket. a váci utcai leányiskolában például hangosfilmvetítő gépet szereztek be, kezelését az egyik szülő látja el. vasárnap délelőttként már több esetben tartottak előadást, a gyermekek nagy öröme. az oktatási intézmények anyagi támogatásából is példásan kiveszik részüket a szülők. az iskolaév első felében csaknem 600.000 forint értékű társadalmi munkát végeztek el./mti/

10. kiadás

1960. június 6. 10 óra 30 perc

bb. 9. minden negyedik dolgozó tanul az északmagyarországi áramszolgáltató vállalatnál

vid te/gy/ki 1960. június 6.

az alig több mint kétezer személyt foglalkoztató északmagyarországi áramszolgáltató vállalatnál igen megnövekedett a dolgozók tanulási, művelődési kedve. az idén 24 különböző tanfolyamon több mint 470 mérnök, technikus, döntő többségben pedig fizikai dolgozó gyarapítja szakmai ismereteit. a vállalat 47 dolgozója különböző egyetemek és technikumok esti tagozatain tanul, 96 pedig orosz, angol és német nyelvoktatásban vesz részt. így a vállalat minden negyedik dolgozója tanul.

/mti/

bb. 10. korszerű sportpályát építenek a dimávg fiataljai

vid te/gy/ki 1960. június 6.

a dimávg gépgyárban dolgozó mintegy másfélezer fiatal sportolására eddig nem állott rendelkezésre megfelelő pálya. ezért a gyár kiszistái elhatározták, hogy a vasgyári stadion melletti részen korszerű sporttelepet építenek maguknak. a pályaépítést a gyár pártbizottságának és igazgatóságának támogatásával már megkezdték, s mintegy 15.000 köbméter föld megmozgatásával a földmunka nagyobb részét el is végezték. a napokban hozzáálltak a salak teregetéséhez is. az új sporttelepen labdarugó, röplabda, kosárlabda és futópálya áll majd a sportkedvelő fiatalok rendelkezésére. a mintegy nyolcezer-tízezer néző befogadására alkalmas sportpályát öltözővel, kerítéssel is ellátják.

a sporttelep építésénél több mint tízezer óra társadalmi munkát végeznek a fiatalok. úgy tervezik, hogy a sportpályát az alkotmány ünnepén avatják fel.

/mti/

bb. 11. különleges bányászati feladatot oldanak meg dorog legrégibb bányájában

vid te/gy/ki 1960. június 6.

a dorogi csokói 1-es aknában, amely a szénmedence legrégibb bányája, különleges feladatot oldanak meg.

/folyt. köv./
8,40

Thg

11. kiadás

1960. június 6. 10 óra 30 perc

bb 11. /különleges bányászati 1. folyt./ gy

a szállító függőknát a föld mélyében többszázezer tonna jóminőségű barnaszén öleli körül. az ilyen, ugynevezett aknapillérnek a lefejtése ritkán fordul elő a szénmedencék életében. az akna és a tröszt vezetői hosszas tervezgetések és számítások után, a bányászati kutató intézet jóváhagyásával, hozzákezdtek ehhez a munkához. a legbiztonságosabb módszereket alkalmazták, nagy elővigyázatossággal robbantanak, s különös gondot fordítanak a lefejtett területek legtökéletesebb beiszapolására. így a legkisebbre csökkentik a függőakna mozgását, óvják a milliós értékű külszíni építményeket. a műszaki dolgozóknak és bányászoknak egyaránt nagy feladatot jelentő munkán már több hónapja a legteljesebb sikerrel dolgoznak. a szén gyors elszállítására külön szállítási utakat építettek, a rakodás könnyítésére hidasi-féle rakodógépeket helyeztek üzembe, de még így is két évet vesz igénybe a függőakna körülfejtése. közben tudományosan vizsgálják a kőzetmozgásokat, hogy az itt szerzett tapasztalatokat másutt is használhassák.

/mti/

bb. 12. korszerű, nagyteljesítményű hengerdei kemencét építenek diósgyőrött

vid te/gy/ki 1960. június 6.

a lenin kohászati művek durvahengerművében biró attila és heiner béla műszaki dolgozók javaslata alapján nagyteljesítményű, korszerű izzítókemence építését kezdték meg. az új kemence előnye, hogy egyszerűbb a szerkezete, a karbantartása könnyebb és a réginél csaknem harmadával nagyobb lesz a teljesítő-képessége. így évenként tízezer tonnával több acélt izzíthatnak majd anélkül, hogy a fűtőanyag felhasználás növekednék, a hengeresorok meleganyag ellátását jelentősen javító új típusú kemencét a jövő hónapban helyezik üzembe.

/mti/

bb. 13. kemencetartóssági rekord diósgyőrött

vid te/gy/ki 1960. június 6.

a lenin kohászati művek martin acélművének 9-es számú martin-kemencéjéből a tavalyi átépítés óta négyszáznyolcvan-hétszer csapoltak acélt, százhetvennel többször a tavalyi üzemi átlagnál.

/folyt. köv./

M

Thg

8,40

12. kiadás

1960. június 6. 10 óra 11 perc

bb. 13. / kemencetartóssági..... 1. folyt./ gy

a hat és fél hónapig egyhuzamban üzemelő kemencében ez idő alatt 46.254 tonna acélt olvasztottak. kemencetartósságban az utóbbi öt évben ilyen kimagasló eredményt nem értek el diósgyőrött. az országos viszonylatban is jelentős teljesítmény elérését első-sorban az üzem műszaki dolgozói segítették, akik a tavalyi át-építésnél célszerű módosításokat alkalmaztak. de nem kisebb az érdemük a kemencénél dolgozó oláh józsef, jó ignác és gombos istván vezette olvasztárbrigádoknak sem, amelyek a jó gazda gondosságával kezelték a berendezést, a kemence élettartamának meghosszabbításával több mint hetven tonna tüzálló anyagot takarítottak meg.

a jól kiszolgált 9-es kemence átépítését megkezdték.

/mti/

bb. 14. újabb nagyteljesítményű szivattyutelepeket helyeznek üzembe a kőrösök mentén

vid sl/te/gy 1960. június 6.

a magyar-román vízügyi egyezmény alapján 55 millió forintos költséggel a szivattyu-telepek egész hálózata épül a kőrösök mentén. már elkészült a vargahosszai és a békési, befejezés előtt áll a másodpercenként 12 köbméter teljesítőképességű hosszufoki 4-es számú szivattyutelep építése.

a szivattyutelepek üzembehelyezésével 1961-től csaknem kétszer annyi vizet emelhetnek át a belvízvédelmi csatornákból a kőrösökbe, mint jelenleg, és a legnagyobb áradások esetén is 12-14 nap alatt levezethetik a belvizet.

a kőrösvidéki vízügyi igazgatóság a szivattyutelepekkel egyidőben új csatornahálózatot is létesített.

/mti/

8,55

13. kiadás

1960. június 6. 10 óra 45 perc

bb. 15. munkásakadémiák győr-sopron megye nagyobb ipari üremeiben vid te/gy/ki 1960. június 6.

a műszaki ismeretterjesztés helyzetét vitatták meg a mtesz intézőbizottságának győrött tartott kibővített ülésén. megállapították, hogy a tit műszaki szakosztályának munkáját jobban kell segíteni a megyében. elhatározták, hogy nagyobb számmal mozgósítják a műszaki szakembereket ismeretterjesztő előadások tartására és támogatják a természettudományi ismeretterjesztő társulat munkáját azzal is, hogy az összes tudományos egyesületek helyi csoportjai egy-egy tagot delegálnak a tit műszaki szakosztályába. a delegátusok félévenként beszámolnak az ismeretterjesztő munka helyzetéről.

a műszaki és természettudományi egyesületek szövetsége a megye nagyobb ipari üremeiben műszaki akadémiák szervezésével segíti a tit munkáját. már az ősszel megkezdődnek a műszaki akadémiák előadásai győrött, sopronban és mosonmagyaróvárott. szakmai ismereteik bővítésén kívül általános műveltségüket is fejlesztik majd a munkásakadémiák hallgatói, akik egy-egy ciklus befejeztével látogatási bizonyítványt kapnak.

miután a műszaki ismeretek terjesztése a mezőgazdaság gépesítése folytán a felvakban is igen kívánatos, a gépállomások dolgozói és a termelészövetkezetek tagjai részére ugyancsak tartanak rendszeres előadásokat.

foglalkoztak a mtesz győri intézőbizottságának ülésén a mérnökképzés kérdéseivel is. kívánatosnak tartják az esti műszaki egyetem újbóli életrehozását győrött, valamint új típusú felsőfokú iskola létesítését.

/mti/

bb. 16. eredményesen segítik az ipari üzemek borsod megye termelészövetkezeteit

vid te/gy/ki 1960. június 6.

borsod megyében csaknem negyven ipari vállalat, többek között a lenin kohászati művek, a hejőcsabai cementgyár, a borsodi és az ózdi szénbányászati trösztök, az ózdi kohászati üzemek segítik a megye termelészövetkezeteit. az üzemek dolgozói rendszeresen felkeresik a támogatásukat élvező közös gazdaságokat, s mindig a legfontosabb munkában nyújtanak számukra segítséget.

a lenin kohászati művek dolgozói a bodrogközi tájegység termelészövetkezeteit látogatják. a kenézli termelészövetkezetnél beszerelték a villanyt a szövetkezet tejüzemébe, kovácsmühelyébe és kijavítottak négy villanymotort is. ezekkel a motrokkal gépesítették a két üzemet.

/folyt. köv./ 9,03

14. kiadás

1960. június 6. 11 óra 15 perc

bb. 16. / eredményesen segítik..... 1. folyt./ 9y

amikor a kohászok arról szereztek tudomást, hogy a tiszakarádi új élet termelőszövetkezet a közös állatállomány kialakításához istállókat épít, azonnal segítségükre siettek és már építik is a két, egyenként 50 férőhelyes istállót. az ipari munkásoknak az építkezésnél nyújtott segítségével lehetővé vált, hogy a termelőszövetkezet egész tagsága most a növényápolást végezheti.

a borsodi szénbányászati tröszt az edelényi járás termelőszövetkezeteinek nyújt segítséget. a bányászok támogatásával az edelényi alkotmány termelőszövetkezet mintegy tíz holddal növeli öntözéses kertészetét. a szükséges csővezetékét és szivattyút a bányászok javították ki és állították üzembe. cserébe az edelényi alkotmány termelőszövetkezet a sajó-völgyi bányásztelepeket látja el friss zöldségfélékkel. ugyancsak a kertészet bővítésében nyújtottak segítséget a sajószentpéteri termelőszövetkezeteknek is.

/mti/

bb. 17. pécssett épül az ország harmadik burgonyavizsgáló laboratóriuma

vid ká/j/gy

1960. június 6.

baranyában néhány évvel ezelőtt mindössze 300 holdon termeltek vetőburgonyát, úgyhogy a megye behozatalra szorult. az idén 80 termelőszövetkezet foglalkozik vetőburgonya előállításával, több mint 1000 holdon, s ez évtől kezdve baranya már önellátó lesz. a vetőburgonya minőségét laboratóriumban vizsgálják meg, mielőtt kiadnák a termelőknek. baranyából eddig budapestre küldték a mintákat, most pécssett felépül a vetőburgonya vizsgáló laboratórium, ilyen laboratórium eddig csak az ország két legnagyobb burgonyatermelő megyéjében: szabolcsban és somogyban működött. a pécsi laboratóriumban, amely összesen a burgonyaszedés idején kezdi meg munkáját, egyszerre 300 mintát tudnak vizsgálni.

/mti/

9,10

15. kiadás

1960. június 6. 11 óra 35 perc

bb. 18. nyugdíjas szakemberek a baranyai termelőszövetkezetekben
vid ká/j/gy 1960. június 6.

baranyában az utóbbi két esztendőben több mint 150 új termelőszövetkezet alakult. többségükben már megfelelő a szakirányítás, egyes közös gazdaságok azonban egyideig még szakemberek nélkül kénytelenek működni. ezt látva a már nyugalomba vonult agronómusok és könyvelők közül többen vállalták, hogy segítenek egy-egy fiatal termelőszövetkezetnek. a múlt év tavaszán alakult sumonyi petőfi tsz tagjai az általuk jólismert és becsült székely ferencet, a szentlőrinci mezőgazdasági technikum nyugalomba vonult tanárát kérték fel, hogy vállalja el a szakvezetést. a 63 éves szakember a technikumban főleg állattenyésztést oktatót és a petőfi tsz-ben is ennek az ágazatnak a fejlesztésére törekszik. az idős agronómus hetente 2-3 napot tölt a termelőszövetkezetben, ennek fejében 180 munkaegységet irnak javára és arányosan részesedik majd a prémiumból is. a 65 éves gál sándor, a mohácsi tangazdaság volt főagronómusa a lánycsóki csillag tsz-ben mezőgazdasági, balázs józsef, a pécsi járási tanács nyugdíjas pénzügyi főelőadója a helesfai új élet tsz-ben könyvelői munkát vállalt.

/mti/

bb. 19. újabb ifjúsági szövetkezetek alakultak baranyában
vid ká/j/gy 1960. június 6.

baranyában a tavasz folyamán újabb 8 községben alakítottak szövetkezetet az iskolás fiatalok. villányban 65 fiatal mathiász jános neven hozott létre szövetkezetet, s fő gazdálkodási águk 260 négyszögöles szőlészet. a későbbiekben további 200 négyszögölon telepítenek szőlőt, s rátérnek az oltványkészítésre is. a drávafoki ifjúsági szövetkezet 67 tagja virágkerítésre rendezkedik be, míg az ipari jellegű hosszúhetényben nyulat és galambot tenyésztnek a gyermekek.

a baranyai falusi ifjúsági szövetkezetek közül 15 termelőszövetkezeti községben működik. a helybeli közös gazdaságok vállalták a fiatalok patronálását, és fogatérővel, géppel, vetőmaggal támogatják őket. a fiatalok viszonzásként segítenek a termelőszövetkezeteknek a burgonyabogár szedésénél, az elhullott kalászkok összegyűjtésénél.

/mti/

9,20

mti b e l f ö l d i h i r e k

16. kiadás

1960. június 6. 17 óra 15 perc

bb. 20. tíz-tizennégyéves „szőlősgazdák”, máriagyüdi szövetkezeti községben

vid ká/j/gy

1960. június 6.

Zompó sándor máriagyüdi szőlősgazda kiváló boraival már négy alkalommal nyert díjat az országos versenyeken, s a legutóbbi nemzetközi borversenyen ezüst éremmel tüntették ki. az 54 éves szakember - mint a helybeli általános iskola igazgatója - évek óta azon fáradozik, hogy új szőlésznevezéket neveljen fel a máriagyüdi termelőszoetkezet fiataljaiból. segítségével és irányításával a gyermekek iskolaszőlőt telepitettek, ahol a gyakorlatban sajátítják el a szőlőtermesztés tudományát: megismerik a legjobb szőlőfajtákat és a legcélszerűbb művelési módokat, a 10-14 éves „szőlősgazdák”, jelenleg 11 minőségi szőlőfajtát termesztenek, s egyúttal megállapítják, melyik fajta hoz több és jobb minőségű termést a máriagyüdi domboldalon. a mostani gyermekszőlészek évek múltán szakmunkásként dolgoznak majd a helybeli termelőszoetkezet, vagy a közeli állami gazdaságok szőlészeteiben.

/mti/

bb. 21. termővé alakítják át a kiskunság szikes legelőit

vid ká/j/gy

1960. június 6.

a duna-tisza közén, különösen a dunavecsei, a kalocsai és a kiskörösi járásban, körülbelül 10.000 hold a meszes-szódás, szikes legelő, ahol csak mézpázsit terem meg, és az is alig ad 2-3 mázsát holdanként. e területek termővé tételére hark. sándor, a dél-alföldi mezőgazdasági kutató intézet kossuth-díjas tudósa kísérletet folytatott a pest megyei szunyog-pusztán és bács megyében kunszentmiklóson, akasztón, valamint gara határában. a kísérleti eredményeket szakszentmártonban 150 holdas legelőn alkalmazták, ahol a szikeset műtrágyázással és öntözéssel tették termővé. a mézpázsit az öntözés és trágyázás után megtízszerezte hozamát, 30-40 centiméter hosszúra nőtt, és kiváló takarmányt szolgáltatott a juhoknak, valamint a szarvasmarháknak. e módszernek nagyszerűen megfelelnek a bács megyei adottságok, hiszen csökutakból olcsón meg tudják oldani az öntözést. a megyei tanács mezőgazdasági osztálya most tervet dolgozott ki, amely szerint 5 év alatt termővé teszik a csaknem 10.000 holdas szikes legelőket.

/mti/

19,27

mti b e l f ö l d i h i r e k

17. kiadás

1960. június 6. 14 óra - perc

bb. 22. helyreállítják a bakony szélmalmaikat

vid ká/j/gy

1960. június 6.

veszprém megyében, tés község határában, a bakony kopár fennsíkján áll a község ősi malomiparának utolsó emléke: a két, százados szélmalom. a dunántulón a korábbi századokban is ritkaság volt a szélhajtotta „vitorlás”, malom. a tési dombokon álló két malomnak a felszerelése a legfigyelemreméltóbb: tetejét ötleletes csigás szerkezettel fordították el a szél irányába. a csaknem százéves, még jókarban levő egyik tési szélmalmot a veszprém megyei tanács idegenforgalmi hivatala most új vitorlásszárnyakkal szereltette fel, s az néhány nap óta ismét működik. nem örül, csupán idegenforgalmi látványosságként szolgál a bakonyi turistáknak. a másik, már sokkal inkább tönkrement, tési szélmalmot a jövő évben állítják helyre.

/mti/

bb. 23. négy baranyai község környezetegészségügyi és településügyi vizsgálatát fejezte be a pécsi orvostudományi egyetem közegészségügyi intézete

vid fm/ke/gy/fm

1960. június 6.

a pécsi orvostudományi egyetem közegészségügyi intézete - dr. kun lajos igazgató professzor irányításával - többéves munkát - berkesd, ellend, péreked és szilágy községek - környezetegészségügyi és településügyi vizsgálatát fejezte be.

műszeres vizsgálatokkal évente hatszáz lakásból gyűjtöttek adatokat a szobák megvilágítottaságáról, hőmérsékletéről, páratartalmáról, tanulmányozták a lakterület kihasználtságát, 250 kut vizét vizsgálták meg. tanulmányozták a környezet, foglalkozás és a megbetegedések alakulása közötti összefüggéseket. 1900-ig visszamenőleg népmozgalmi statisztikát készítettek, amelyből kiderült, hogy az 1949-ig csökkenő népességű négy faluban - a megváltozott társadalmi viszonyok hatására - 1949-től kezdődően a születések számában, a népesezésben nagyarányú fejlődés mutatkozik.

a hét év munkáját összegező vizsgálatok eredményét a pécsi orvostudományi egyetem a baranya megyei egészségügyi szervek és a tit rendelkezésére bocsátja.

/mti/

18. kiadás

1960. június 6. 11 óra 10 perc

bb. 24. technikum az ujszegedi haladás tsz-ben

vid fm/ke/gy/fm 1960. június 6.

a szegedi 1. kerületi tanács végrehajtó bizottságának kezdeményezésére ősszel az ujszegedi haladás tsz-ben mezőgazdasági technikum nyílik. az előzetes tervek szerint a szövetkezet 25-30, főleg fiatal dolgozója vesz részt a levelező oktatásban. a tsz-iskolát a helyi erdőszeti technikum tanárai vezetik.

/mti/

bb. 25. külföldi diákokkal leveleznek a vas megyei tanulók

i vid fm/gk/gy/fm 1960. június 6.

a hazafias népfront szombathelyi járási bizottságának kezdeményezésére és segítségével a járás több mint 40 iskolájának tanulói leveleznek rendszeresen külföldi diákokkal. nemcsak a népi demokráciák, hanem a kapitalista országok fiataljaival is levelet váltanak. a magyar diákok tájékoztatják külföldi barátaikat életükről, lakóhelyük nevezetességeiről, a szocializmus építésének eredményeiről.

/mti/

bb. 26. nagyarányú társadalmi összefogás a vas megyei művelődési és sportház felépítésére

vid fm/ke/gy/fm 1960. június 6.

vas megyében társadalmi bizottság alakult a szombathelyen létesítendő megyei művelődési és sportház építésének segítésére. a bizottság - amelynek elnöke Ilku Pál művelődésiügyi miniszterhelyettes, a megye országgyűlési képviselője - többek között elhatározta, hogy nagyarányú társadalmi munkát szervez, téglajegyeket bocsát ki, tárgysorsjátékot, s különféle rendezvényeket tart, amelyeknek tiszta bevételét a művelődési és sportház felépítésére fordítja. a mintegy 15 millió forint beruházást igénylő létesítmény építését még ebben az évben megkezdik, s a tervek szerint 1962-ben adják át rendeltetésének.

/folyt. köv./

10,03

19. kiadás

1960. június 6. 14 óra 05 perc

bb. 26 / nagyarányú társadalmi.... 1. folyt./ gy

a művelődési és sportház építését az egész megye lakossága szívügyének tartja, már eddig is számos felajánlást tettek az építkezés elősegítésére. szombathelyen például mintegy kétezer sportoló ajánlott fel egy-egy napi társadalmi munkát. a járóműjavító vállalat dolgozói az épülethez szükséges vas- és nyílászáró szerkezetek elkészítésére vállalkoztak, s az üzem országos hírű dalárdája, pengetős és fuvószenekara előadásainak bevételét is erre a célra ajánlják fel. a sárvári járás dolgozói társadalmi munkában betonkavicst termelnek ki, s azt az építkezés helyére szállítják. nagyértékű társadalmi munkát vállaltak a megye kiszáratolajai, a máv igazgatóság és a meszöv dolgozói, a kisipari szövetkezetek tagjai és a megyében működő hatezer önkéntes tűzoltó is.

/mti/

bb. 27. nagyszabású tervet készített a szabolcs megyei tanács a dolgozó nők helyzetének további javítására

vid fm/ke/gy/fm

1960. június 6.

szabolcs-szatmár megye üzemében és kisipari szövetkezeteiben a dolgozók 35 százaléka, a termelőszövetkezeti tagoknak 40 százaléka nő. társadalmi, gazdasági, kulturális és szociális helyzetük további javítására a megyei tanács végrehajtó bizottsága a megyei pártbizottság kezdeményezésére - nagyszabású intézkedési tervet készített. eszerint a községi tanácsok évenként legalább egyszer megtárgyalják a nők helyzetét, s jobban segítik a női tanácsstagok munkáját. a tanácsban tíz év dolgozó nőt külön értekezletre hívják majd össze. fokozottabban bevonják őket a különböző társadalmi bizottságokba és a gazdasági egységek vezetésébe. érdeklődési körüknek megfelelően tartanak részükre ismeretterjesztő előadásokat. továbbfejlesztik a szülők iskoláját, s a gyerekekkel együtt gyakrabban viszik el az anyákat is tanulmányi kirándulásokra. az ipari és mezőgazdasági üzemekben és termelőszövetkezetekben elősegítik, hogy a nők közül is minél többen elvégezhesék esti és levelező tagozaton az általános, vagy a középiskolát. a falusi népkönyvtárak állományát felfrissítik a nőket érdeklő és életükkel foglalkozó szépirodalmi és tudományos könyvekkel.

/folyt. köv./
10,10

bb. 26. / nagyszabásu tervet.... 1. folyt./ gy

a nyári nagy mezőgazdasági munkák idejére a termelőszövetkezeti községekben idény-napközi otthonos óvodákat állítanak fel. számuk már ebben az évben százötvenre emelkedik. már az idén is sok helyen, jövőre pedig valamennyi olyan termelőszövetkezeti községben, ahol nincs állandó iskolai napközi otthon, megszervezik a nevelők felügyeletével a gyermekek csoportos tanulását, mivel a szülőknek nincs idejük segíteni és ellenőrizni a házi feladatok elkészítését. gondoskodnak arról, hogy a háztáji földeket a lakásokhoz közel adják ki. a szövetkezetekben bővítik azokat az üzemegeket, - baromfitenyésztés, gyümölcs-, zöldség- és konyhakertészetet - amelyek a nőknek állandó munkalehetőséget nyújtanak. a második műszak megkönnyítésére az üzemekben és termelőszövetkezetekben az igazgatói, illetve a szociális alapról többháztartási gépet vásárolnak, az ipari központokban és nagyobb termelőszövetkezeti községekben pedig gépkölcsönzőket létesítenek. tovább szélesítik az olyan vendéglátó üzemegegek hálózatát, amelyek előfizetéses ebédet és vacsorát készítenek.

/mti/

bb. 28. huszonhét uttörőtábor a balaton mellett

i vid fm/gk/gy/fm

1960. június 6.

a balatoni intéző bizottság a balatonparton 27 táborhelyet jelölt ki az uttörők számára. balatonfüreden a festői szépségű koloska-völgyben, vörösberényben, a malomvölgyi forrás mellett, badacsonytomajon a strand közelében, szigligeten, a hemzsekői turistatábor iskolaparkjában, valamint a közkedvelt majális-dombon, fenékpusztán, a római város maradványai közelében üthetik fel sátraikat az uttörők.

/mti/

bb. 29. mintegy kétmillió forint értékű munkát végeznek debreceni és hajdusági fiatalok a nyári építőtáborban

i vid fm/gk/gy/fm

1960. június 6.

a kisz hajdu-bihar megyei bizottsága a nyáron építőtábort állít fel a keleti főcsatorna vidékén. ezerkétszáz fiatal dolgozik majd június 26 - és augusztus 20 között 300-as turnusokban. a keleti főcsatorna bakonszeg határában levő ifjúsági építőtáborát az ellenforradalmi események idején mártírhálált hált asztalos jánosról nevezeték el. a fiatalok a főcsatorna mindkét partja szomszédságában ugynevezett övcsatornát készítenek. a hat-hat kilométer hosszúságú övcsatorna 550 hektár területről gyűjti majd össze a vadvizeket és teszi mezőgazdasági termelésre alkalmassá a vidéket.

/folyt. köv./

bb. 29. / mintegy kétmillió..... 1. folyt./ gy

az elvégzendő munka értéke csaknem kétmillió forint.

a sátoztábor villannyal és vízvezetékekkel látják el. az étkezősátrakon kívül nagy sporttér és szabadtéri színpad is rendelkezésére áll majd a fiataloknak. filmvetítések, előadásokat, sportversenyeket és egyéb kulturális rendezvényeket tartanak a táborozás részvevői.

debrecenből, illetve hajdu-bihar megyéből a jelentkező fiatalok száma máris meghaladja a tervezett ezerkétszázat.

/mti/

..

bb. 30. az idei évadban 10-12 színházi előadást láttak a nagyárpádi tszs-tagok

vid fm/ke/gy/fm

1960. június 6.

a baranyai falvakból soha nem jártak annyian színházba, mint amióta közösen gazdálkodnak a parasztemberek. az idei évadban havonta többszáz termelőszövetkezeti tag jár a pécsi nemzeti színház és a kamara színház előadásaira. belvárdgyula, kozármislény, pécsvárad, botykapeterd, nagyárpád szövetkezeti községekből és más helyekről külön autóbuszok vitték pécsre, színházba a parasztembereket. a nagyárpádi új alkotmány tsz tagjai például minden harmadik héten ott láthatók a színház nézőterén. az idén jubiláló közös gazdaság dolgozóinak idejük is és pénzük is van erre. még a jószág gondozók is el tudnak menni pécsre, mert egy-egy színházi estén más tagok vállalják az állatok felügyeletét. három év óta minden hónapban tíz forintot előleget kapnak egy-egy munkaegységre. a mostani évadban minden tag 10-12-szer volt már színházban, de vannak olyanok is, akik csaknem valamennyi előadást látták. a nagyárpádi szövetkezeti gazdák nemcsak a művelődésben és a szórakozásban mutatnak példát, hanem a munkában is. az új alkotmány tsz jelenleg a megye legjobb tejtermelő közös gazdasága. törzskönyvezett teheneik egy év alatt átlagosan több mint 4.000 liter tejet adnak.

/mti/

..

10, 27

mti b e l f ö l d i h i r e k

22. kiadás

1960. június 6. 11 óra 10 perc

bb. 31. színes diafilm a sárközi és a sióagárdi népviseletről
vid fm/ke/gy/fm 1960. június 6.

a tit tolna megyei csoportja színes diafilmet készített a híres sárközi népművészetről. a filmet iskolákban, ismeretterjesztő előadásokon használják fel. most pedig tolna megye másik érdekes vidéke, sióagárd ősi népművészetéről készül diafilm. a község lakói régi kendőket, szőttéseket bocsátottak a tit rendelkezésére. sióagárd mai népművészetét a falu háziipari szövetkezetének munkái mutatják be, amelyek közül több szerepet az ideai moszkvai népművészeti kiállításon is.

/mti/

bb. 32. neves fővárosi zenekarok szórakoztatják a balaton mellett üdülőket

i vid fm/gk/gy/fm 1960. június 6.

a balatoni üdülőtelepeken az ideai nyáron is számos fővárosi zenekar szórakoztatja a vendégeket. balatonfüreden a tóparti balaton-étteremben oláh kálmán népi zenekara játszik. a tihanyi motel-városban június 11-től herer párt, a fővárosi béke-szálló közkedvelt tánczenekarát hallgathatják a szórakozók. keszthelyen a hungária-étteremben a nagy endre vezette melódia-együttes néhány napos szereplése óta állandóan „ táblás ház, „ van. a keszthelyi halászcsergőben rácz jános népi zenekara gondoskodik a jó hangulatról.

a déli part minden nagyobb üdülőtelepén csaknem tucatnyi zenekar játszik. a balatonföldvári motelben tabányi mihály tánczenekara, a siófoki motelben bán géza, a budapest táncpalota jólismert nyolc tagu jazz-zenekara szolgáltatja a zenét.

a balatonmenti üdülő- és kiránduló telepek szórakozóhelyein több mint ötven ismert tánc- és népi zenekart szerződtettek a nyári hónapokra.

/mti/

10,35

M

mti b e l f ö l d i h i r e k

23. kiadás

1960. június 6. 11 óra 15 perc

bb 33. elutazott hazánkból a Lengyel ifjusági küldöttség
vm li 1960. június 6.

elutazott hazánkból a Lengyel ifjusági szervezetek közötti együttműködés bizottságának öttagu küldöttsége, amely a Kisz központi bizottságának vendégeként két hetet töltött Magyarországon.

a küldöttség bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent perjési László, a Kisz központi bizottságának titkára és bíró Mihály a Kisz központi bizottsága nemzetközi kapcsolatok osztályának vezetője. /mti/

10,53

bb 34. megjött kecskemétről a velőborsó

i .j.bné ká vm li 1960. június 6.

a nagyvásártelepre hétfőn reggel 10 vagon és 16 tehergépkocsi áru érkezett, ebből 3 vagon ujbungonya, 2 vagon új főzőhagyma, 1 vagon zöldborsó, 2 vagon cseresznye és 2 vagon citrom. a tehergépkocsik ujbungonyát, karalábét és fejeskáposztát szállítottak.

az állami élelmiszerboltok hétfőn a cukorborsót kilónként 4,80, a fejeskáposztát 6, az olasz karfiolt 5,60, a cseresznyét 5-7,20, az osztályozott földiepret pedig 12-24 forintért hozták forgalomba. az ujbungonya, a fehér-és a kék karalábé, a retek és a saláta ára nem változott.

megjött kecskemétről az eltennivaló velőborsó is, ára az állami boltokban kilónként 5,40 forint. /mti/

11,25

M

24. kiadás

1960. június 6. 11 óra 15 perc

bb. 35. tulteljesítették első félévre esedékes vállalásukat - pótfelajánlást tettek az ózdi hengerészek - rekord a diósgyőri finomhengerműben

vid te/gy/ki

1960. június 6.

az ózdi kohászati üzemek durva- és finomhengerművének dolgozói május havi tervükön felül 6.900 tonna hengerelt félkész-, illetve készáru gyártottak, így az előző négy hónap többlettermelésével együtt már bőségesen eleget tettek az első félévre esedékes több mint huszezer tonna felajánlásuknak is, különösen értékes a finomhengermű dolgozóinak teljesítménye, akik az üzemszerekonstruktions munkáinál szerzett időnyereséget használták ki eredményesen, ehhez döntő segítséget kaptak a rekonstrukciót végző borsod megyei mélyépítő vállalat dolgozóitól, ráczkevi sándor főmérnök és karvajszky sándor főépítésvezető útjításával ugyanis a hengerműi gépalapozásoknál a betonozást a tervezett időnél két héttel előbb végezték el, ez az idő három-ezer tonna hengerelt készáru gyártását tette lehetővé terven felül, ugyancsak értékesen járultak a finomhengerészek munkaterméséhez benyó tibor, unger ervin és csépányi istván, a gyár műszaki dolgozói, akik ötletes megoldással lehetővé tették, hogy az egyik sorozaton, részlegesen, a rekonstrukciós munkák idején is termelhettek.

a két hengermű dolgozói az idén jól gazdálkodtak az anyaggal is, egy tonna hengerelt áru készítéséhez az előirtnál jelentősen kevesebb anyagot használtak fel, megtakarításuk értéke eléri a huszmillió forintot.

a munkacsoportok versenyében mihály lajos blokkosri hengerész brigádja felajánlásának másfélszeres teljesítésével, hussó imre finomhengerműi munkacsoportja pedig 111 százalékos eredményével tünt ki.

a hengerészek eddigi eredményeik alapján, de figyelembe véve az év hátralevő részében rájuk váró nagyobb kötelezettségeket, eredeti vállalásukon felül háromezer tonna hengereltáru készítését ajánlották fel.

a lenin kohászati művek finomhengerművének lemezki-készítő dolgozói május havi tervüket több mint száztíz százalékra teljesítették, ilyen eredmény még nem fordult elő az üzemben, a teljesítmény elérését első sorban stubnyá gyula művezető irányításával zoltai pál szocialista brigádja, továbbá zsigó istván és bók józsef munkacsoportjai segítették.

/folyt. köv./

13,04

25. kiadás

1960. június 6. 15 óra 15 perc

bb. 35. /tulteljesítették első..... 1. folyt./ gy

a dolgozók selejtmentes munkával, a lemezek kifogástalan minőségű kikészítésével több mint ötvenezer forintot takarítottak meg, a kiemelkedő eredmény lehetővé tette, hogy a rendelők feleknek - zömében a csepel autógyárnak, a salgótarjáni acélárugyárnak és a dunai vasműnek - csaknem háromszáz tonna lemezt küldhettek határ-idő előtt.

/mti/

bb. 36. csaknem 180.000 dolgozót fogadnak az idén a vállalati üdülők - újabb nyaralók, vikendházak épültek, kényelmesebbek a vendégszobák, korszerűbbek a konyhai felszerelések

ö szf/kf/tó/ vid/gg/gy/vg

1960. június 6.

az országnak most már valamennyi üdülőtelepén befejeződtek az előkészületek a vendégek fogadására, s a nyaralók zöme már meg is nyitotta kapuit, a forgalom a tavalyinál is nagyobbak ígérkezik, a szakszervezeti üdülőkben mintegy 180.000 dolgozót várnak, 15.000-rel többet, mint az elmúlt esztendőben, ugyancsak 175.000 - 180.000 vendőgre számít a vállalatok mintegy 900 saját üdülője és hétvégi nyaralója, amelyeknek korszerűsítésére, bővítésére az idén is milliókat költöttek.

a wilhelm pieck vagon- és gépgyár, a kisduna-menti novápusztai nyaralót 130.000 forintos költséggel renováltatta, bakonyban a károlyházi turistaházban konyhát épített, tihanyban pedig a kopaszhegy oldalán új üdülőt létesített, a legkorszerűbb butorokkal berendezett nyaralóban augusztustól kéthetenként 50 dolgozó töltheti szabadságát.

a csepel vas- és fémművek nógrádverőcén 36 személyes családi üdülőt, csobánkán és siófokon pedig gyermeknyaralót tart fenn, amelyekre az idén mintegy kétmillió forintot költenek, a jelentőkezés olyan nagy, hogy a meglevő üdülők már kevésnek bizonyultak, ezért félmillió forintért sátrakat is vásároltak, s így az idén már 2.500 gyermeket, a tavalyinál ötszázal többet, nyaraltathat a vállalat, a klement gottwald villamossági gyár balatonszántódi gyermeküdülőjében a konyhát bővítették, hogy a gyermekeket az idén már teljes egészében friss, saját készítésű étellel láthassák el.

/folyt. köv./

13,14

26. kiadás

1960. június 6. 15 óra 30 perc

bb. 36. / csaknem 180.000 dolgozót.... 1. folyt./ gy

a Lenin kohászati művek hajduszoboszlói, miskolc-tapolcai és mezőkövesd-zsóryfürdői minden kényelemmel ellátott telepein ebben az esztendőben 2.600 dolgozó pihenéséről gondoskodnak, bővítési munkákra több mint hétszáz ezer forintot költöttek, így az idén már négyszázzal több dolgozót részesíthettek kedvezményes üdültetésben, mint tavaly. a vendégek szórakoztatásáról lemezjátszókkal, rádiókkal, társasjátékokkal és gazdagon felszerelt könyvtárral gondoskodnak. a kohászgyerekek részére fonyódligeten százzal növelték a sátorápor férőhelyét, s bővítették a kácsi fürdő üdülőjének befogadóképességét is.

a komlói bányászok és családtagjaik számára fonyódligeten tavaly készült el egy korszerű üdülő első részlege, az építkezést egymillió forintos költséggel az idén tovább folytatták. júniustól 15-től már nem öt, hanem 11 jól berendezett üdülőpavilon várja a vendégeket. az üdülőhöz külön gyermekpavilon is tartozik, ahol egy-egy turnusban negyven kisleány és kisleány élvezheti a balaton örömeit.

a pécsi szénbányászati tröszt is több mint egymillió forintot költött arra, hogy a dolgozók és hozzátartozóik kényelmesebb körülmények között tölthessék szabadságukat. hévízen, a pécsi más bányavállalatokkal közösen, külön strandot építenek, így a bányászok nemcsak nyáron, hanem télen is igénybevehetik a gyógyhatású meleg fürdőt.

a római parton heteken keresztül héttagnak munkásbrigád szorgoskodott, hogy kellő időre előkészítse a chinoin gyógyszer-gyár csónakházát. az udvart szinte virágoskertté varázsolták, s a dulsombu fák koszorújában most már teljesen készen várja a pihenésre, sportolásra vágyó dolgozókat a korszerűen berendezett 52 ágyas üdülő. az „üzemi flottát”, a karcsu egy- és kétpárvezősök sorát kiegészítették és azokat a gyár számos dolgozója máris birtokába vette.

az egyesült vegyiművek balatonszabadi üdülője is napokig hangos volt az iparosok szerszámjainak zajától. a szobákat rendbehozták, berendezését kiegészítették, gumicsónakokat, gumimattacokat, egyéb sporteszközöket és rádiót szereztek be, hogy a gyár dolgozóinak minél kellemesebbé tegyék a pihenés heteit. a villamoserőmű tervező és szerelő vállalat pilisszentkereszti üdülőjében a régi csóvázás butorokat, vadonatúj, kárpitozott szobaberendezéssel csérelték fel, az eddigi 11 szobához még egyet toldottak, s ezentúl egy-egy turnusban 30 dolgozót láthatnak vendégül. /folyt. köv./

13,24

27. kiadás

1960. június 6. 15 óra 30 perc

bb. 36. / csaknem 180.000 dolgozót.... 2. folyt./ gy

az orion rádiógyár dömsödi horgásztanyáján máris minden hétvégén telt ház van, sőt teljes szabadságukat is sokan itt töltik a gyár dolgozói közül. a horgásztanyát most szépitették és új konyhát is építettek. a telefongyár ebben az esztendőben 90.000 forintot fordított balatonszárszói nyaralójának felújítására, átfestésére. a hétvégi pihenésre érkezőknek hétvégi bányászbuszok átalakításával hat-nyolc-személyes hálólhelyeket készítettek.

mti/

bb. 37. mintegy tízmillió üveg terven felül a konzerviparnak a határidő előtt 20 nappal üzembehelyezték a sajoszentpéteri üvegyár új kemencéjét

1 sb/hné/gy/vg

1960. június 6.

a konzervipar vezetői azt kérték az üvegyártó ipartól, hogy tekintettel a kedvező terméskilátásokra több konzerves üveget készítsenek részükre. a váratlan megbízatást a meglévő kemencékkel már nem tudta volna teljesíteni az üvegyipar. ezért márciusban új üvegolvasztó-kemence építését kezdték meg a sajoszentpéteri üvegyárban. a kemencét husz nappal az egyébként is rövidre szabott határidő előtt üzembehelyezték. az új kemence segítségével az idén mintegy 10 millió konzerves üveget gyártanak terven felül, s ennek nagyobb részét még a harmadik negyedév végéig átadják, ezzel a tervezettnél csaknem 30 százalékkal kap több üveget a konzervipar.

mti/

13,35

mti b e l f ö l d i h i r e k

28. kiadás

1960. június 6. 11 óra 10 perc

bb. 38. az elmaradás pótlásáért versenyeznek a lábattani cementgyár dolgozói

vid te/gy/ki

1960. június 6.

a lábattani cement és mészművek dolgozói az év első hónapjaiban több ezer tonna cementtel maradtak adósok, a gyár nagyarányú bővítése bizonyos mértékben zavarja munkájukat, ezért termelési tanácskozásokon külön ismertették a feladatokat, a vezetők naponta közlik, hogy melyik üzemszobában dolgoztak jól, s melyikben gyengébben. ennek hatására megélénkült a verseny, a legújabb forgókemence, az első magyar gyártmányú klinkerégető kemence mellé, a legszakképzetten égetőket, szabadi mihályt, magos ferencet és daróczi józsefet osztották be. a többhónapos kísérletezések, ingadozó termelés után nekik már sikerült tökéletesen elsajátítani az automatikus kemence kezelését, s elérték a legnagyobb teljesítményt: 44 vagon klinkert égetnek naponta. azokban az üzemszobákban, ahol a legtöbb a gépi berendezés, külön lakatos brigádokat alakítottak, amelyek már menet közben kijavítják a kisebb hibákat, így már lényegesen kevesebb a termelés kiesés, mint régebben. mindezek eredményeként a gyár dolgozói áprilisban és májusban már túlteljesítették tervüket, a két hónap alatt ezerkétszáz tonna cementtel törlesztették adóságukat.

/mti/

bb. 39. teljesítették félévi anyagtakarékossági felajánlásukat a borsodnádasi hengerészek

vid ki/te/gy/ki

1960. június 6.

a borsodnádasi lemezgyár hengerészei az év elején arra vállalkoztak, hogy egy-egy tonna hengerelt árunál öt kiló alapanyagot takarítsanak meg. vállalatukat az év elejétől május végig kilenc kilóra teljesítették, s ezzel 770 tonna anyagot takarítottak meg 4.200.000 forint értékben. a felajánlás határidő előtti teljesítéséből legjobban kivették részüket kelemen gábor, nyerges péter, kurtán ferenc és novák páál szocialista brigádjai.

/mti/

13,59

mti b e l f ö l d i h i r e k

29. kiadás

1960. június 6. 15 óra 45 perc

bb. 40. időjárásjelentés

tm/gy

1960. június 6.

a meteorológiai intézet jelenti június 6-án, hétfőn 13 órakor:

a meleg idő tovább tart

észak-európán keresztül folytatódik a sarkvidéki eredetű levegő lassu előnyomulása közép- és kelet-európa fölé. határvonala ma reggel moszkvától északkeletre két-háromszáz kilométer távolságra volt. európa többi részén tovább tart a nyári, sokhelyen záporokkal, zivatarokkal kísért időjárás. hazánkban vasárnap változóan felhős volt az ég, a dunántúlon néhány, a keleti országrészben sokhelyen volt záporos, zivatar. a lehullott csapadék mennyisége a dunántúlon általában nem érte el az egy millimétert, de pécsen 3, sikkóson 13 millimétert mértek.

a dunától keletre fekvő területeken általában 1-11 milliméter közötti mennyiség hullott, de lillafüredről 12, szeghalomról 14, mátészalkáról 21, gödöllőről és szendrőládról 25, karcagról 26, tiszakécskéről 33, nagykátáról 34 millimétert jelentettek.

a hőmérséklet a nap folyamán 25-30 fokig emelkedett, ma hajnalban 12-17, a nyugati országhatár közelében azonban 11-12 fokig süllyedt, a napsütés időtartama a keleti, északkeleti megyékben 6-9, máshol 9-13 óra között volt.

budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 21,7 fok volt, 2,0 fokkal magasabb, mint a sokévi átlag.

budapesten hétfőn 12 órakor a hőmérséklet 24 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 765 milliméter, gyengén süllyedő irányzatú.

várható időjárás kedd estig: felhős, de meleg idő, újabb záporokkal, zivatarokkal. mérsékelt, a záporok idején megélénkülő déli szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 13-17, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 24-29 fok között.

távolabbi kilátások: a hét közepén északnyugati széllel kisebb lehűlés.

a duna vízállása ma reggel: 327 centiméter.

mti/
13,57

...

M

bb 41. az iskolai gyakorlati foglalkozások tapasztalatairól és a termelés pártellenőrzéséről tanácskozott a budapesti pártbizottság

hi/te/m/sr

1960. június 6.

hétfőn ülést tartott a budapesti pártbizottság, kelenbélának a pártbizottság titkárának beszámolója alapján megvitázták az iskolai gyakorlati foglalkozások fővárosi tapasztalatait és további feladatait.

az előterjesztés hangsúlyozta, hogy szocialista fejlődésünk, iskolarendszerünk továbbfejlesztését követeli. a tanulóknak korszerű műveltségi anyagot kell adni, amely alapot ad a szocialista holnap feladatainak ellátásához. budapest általános- és középiskolái a gyakorlati foglalkozás bevezetése óta csaknem tízmillió forint értékű szerszámot, gépet, nyersanyagot és hulladékanyagot kaptak. értékes a szülői munkaközösségek segítsége is. társadalmi úton több kerületben tanműhelyeket építenek és szeretnek fel, s a hozzáértő szülők közül egyre többen vállalkoznak a gyakorlati foglalkozások vezetésére. az eddigi eredmények elérésében jelentős részük van a budapesti pedagógusoknak is, s ezért is elismerés illeti őket, a kerületi pártbizottságok mindenütt előmozdítják a gyakorlati oktatás feltételeinek megteremtését, s az üzemi pártszervezetekkel együtt támogatják a szocialista munkaiskola kialakítását.

a gyakorlati foglalkozások bevezetése óta, a gyermekek fel fogása a munkáról, helyes irányban változott. a tanulók nagy kedvvel vesznek részt a foglalkozásokon, szeretnek dolgozni. az üzemeket látogató diáklifjúságra nagy hatást tesz az üzemi rendje és fegyelme, a munkások szaktudása elismerést vált ki bennük, megtanulják becsülni a dolgozó embert és jobban tisztelik szüleiket.

az értekezleten a jó eredmények mellett a gyakorlati képzés számos problémája is felvetődött. ilyen például, hogy bár a társadalom segítségével több, jól felszerelt műhelyt sikerült az iskoláknak biztosítani, a fejlődést ezen a téren megnehezíti a tanteremhiány. - közös kerületi tanműhelyek létesítésével és az iskolák közötti szorosabb együttműködés megteremtésével, tovább lehet növelni a gyakorlati foglalkozások számát. az anyagellátásban problémát okoz, hogy az üzemi segítség általában személyi kapcsolatoktól függ és emiatt egyenetlen. a központi készletekből kiutalt anyagok viszont időnkint késve érkeznek, egyes anyagok teljesen hiányoznak, s emiatt az iskolák gyakran kénytelenek eltérni eredeti tervüktől.

/folyt.köv./

15.25.

/bb 41. az iskolai gyakorlati foglalkozások.....1.folyt./vm

- az általános iskolai műhelyekben általában pedagógusok oktatnak, akik tanfolyamokon sajátítják el a politechnikai ismereteket. ezeket a tanfolyamokat célszerű lenne a fővárosi pedagógiai szeminárium keretében, a pedagógiai főiskolák levelező rendszerébe illeszteni. az általános iskolai gyakorlati oktatásban részvevő körülbelül 320 pedagógust összefogó kerületi munkaközösségek kezdeményező szerepe már most is érezhető. ezeket a jövőben még jobban kell segíteni, a pedagógiai kérdések tisztázásában és a megfigyelések feldolgozásában. további feladatként a budapesti pártbizottság ülése megállapította, hogy ki kell alakítani a szervezetében, tartalmában és módszereiben szocialista munkaiskolát. ennek megvalósításához a társadalom széleskörű támogatására van szükség. jelenleg 154 általános és 43 középiskolában folyik gyakorlati képzés. a budapesti pártbizottság javasolja, hogy az 1964-65-ös tanévre a főváros minden iskolájában vezessék be a gyakorlati foglalkozásokat. e cél megvalósításának fontos feltétele, hogy a kommunisták és pártönkivüliek egyaránt megismerjék, egységesen értelmezzék a legfontosabb elveket és feladatokat. a párt-és szakszervezetek legyenek kezdeményezők, hangolják össze támogassák és rendszeresen ellenőrizzék az állami, gazdasági és társadalmi szervek ilyen irányú munkáját.

cservenka ferencné, a budapesti pártbizottság titkára a termelés pártellenőrzéséről számolt be. huszonegy budapesti üzemben végzett brigádvizsgálat alapján is megállapítást nyert, hogy az utóbbi években a termelés pártellenőrzése lényegesen javult. ez szorosan összefügg a párt politikájával, a párttevékenység módszereivel, a kedvező politikai légkörrel. a pártszervezetek nagy gondot fordítanak a tömegek védelmére, fontos teendőjüknek tartják a gazdasági káderek műszaki és politikai képzését, kezdeményezően lépnek fel az üzemen belüli és a gyárak közötti tapasztalatcserék megszervezésében, egyre inkább számonkérik a gazdasági vezetéstől a helyi, vagy országos érdekű feladatok végrehajtását. a pártszervezetek és az üzemek műszaki vezetői között általában jó, elvtársi munkatársi viszony alakult ki. hozzájárult ehhez, hogy a gazdasági és műszaki vezetők felismerik a pártszervezetek termelés elősegítő szándékát és tevékenységét, s ennek következtében igénylik is a pártszervezetek ilyen irányú tevékenységét.

/folyt.köv./

15.35.

mti b e l f ö l d i h i r e k

32. kiadás

1960. június 6. 18 óra — perc

/bb 41. az iskolai gyakorlati foglalkozások.....1. folyt./vm

az elkövetkező időszak feladatai sorában jelölte meg a budapesti pártbizottság a többi között azt, hogy a pártmunkások szakmai műveltségének növelésével együtt meg kell oldani a gazdasági vezetők még szélesebb körű politikai továbbképzését. a budapesti párt-végrehajtó bizottság egyébként az ipari minisztériumok hatáskörébe tartozó vállalatok vezetőinek politikai képzésére megfelelő rendszert dolgoz majd ki./mti/

15.40.

bb. 42. előadás angliáról a pen clubban

k gy/sr

1960. június 6.

charles ringrose, a nagy-britanniában működő angol-magyar baráti társaság titkára előadást tartott a magyar pen clubban. a társaság 1952-ben alakult, s jelentős eredményeket ért el a magyar viszonyok, különösképpen a magyar kultúra angliai megismertetése terén. legújabbán petőfi, ady és józsef attila munkásságára vonatkozó tájékoztató anyagot juttatott el az angol iskoláknak. ringrose érdekes beszámolót adott az angol irodalmi és színházi viszonyokról is. az előadás után baráti eszmecserét folytatott a magyar pen club tagjaival

/mti;

16.15.

mti b e l f ö l d i h i r e k

33. kiadás

1960. június 6. 19 óra 10 perc

bb. 43. fotókiállítás

gy/li

1960. június 6.

zinner erzsébet fotóművésznék, az mti-munkatársának „közelebb az emberhez,, című kiállítása megnyitott az mti fotó tanács-köruti állandó kiállítási helyiségében.

/mti/

bb. 44. hat nap óta tart hazánkban a zivatar-periódus - néhány nap múlva kisebb lehülés érkezik nyugatról

i cs/j/gy/ká

1960. június 6.

mióta beköszöntött a június, hazánkban mindennapos a zivatar. csaknem az ország minden vidékét megáztatták már a zivatarral érkező záporok, általában 10 milliméterre becsülhető az elmúlt napokban lehullott csapadék mennyisége. budapesten a szombat délutáni zivatar volt az idén a legnagyobb: általában 15 milliméter csapadék hullott le egy óra alatt, a rózsadomb és a margithid környékén jégeső is volt. a gyakori záporok általában jó hatással vannak a mezőgazdasági növényekre, mivel nem okoznak különösebb lehülést. más évek hasonló időszakában a szubtrópusi légtömegek általában 30 fokon felüli hőmérsékletet szoktak előidézni, most azonban csupán az alföldön érte el a nappali hőmérséklet ezt a szintet. budapestben 29 fok volt a maximum.

mint a meteorológiai intézet központi előrejelző osztályán közölték, a moszkvától északra eső területekre hideg sarkvidéki légtömeg érkezett, ettől azonban nem kell tartanunk, mert az ural felé húzódott át. a nyugat-európai országok légterét hűvös óceáni levegő foglalta el, s a nappali hőmérsékleti maximum a 30 fokról 25 fok alá süllyedt. a jelek szerint valószínű, hogy ez a hűvös áramlat néhány nap múlva megérkezik hazánkba is és kisebb lehülést okoz.

/mti/

bb. 45. üzembehelyezték a dorogi erőmű legnagyobb kazánját - az év végéig befejezik a bővitést.

vid te/gy/ki

1960. június 6.

hétfőn üzembehelyezték a dorogi erőmű legnagyobb kazánját. az új, szénportüzelésű berendezés csaknem kétszer annyi gőzt fejleszt, mint az erőmű eddigi legnagyobb kazánja. tüztörőnek levegőellátását automata szerkezet szabályozza, ami gazdaságosabbá teszi a gőztermelést.

/folyt. köv./

16.30.

34. kiadás

1960. június 6. 19 óra 20 perc

bb

5. /üzembehelyezték.... folyt./- szb

azonos mennyiségű gőz fejlesztéséhez az új kazán hat százalékkal kevesebb szenet használ fel mint a régi.

az erőmű legnagyobb kádjának üzembehelyezése után már csak kisebb építkezések vannak hátra és az év végéig befejezik az üzem bővítését. többek között korszerű vizlágyítót, szén- és salákszállító berendezést helyeznek üzembe. a láng gépgyár szerelői nemrég adták át az új ellennyomósos gőzturbinát, amelynek segítségével azzal a gőzzel is áramot fejlesztenek, amelyet a környező üzemeknek adnak el. így naponta egy vagon szenet takarítanak meg. az erőmű kisteljesítményű, már elavult berendezéseit a következő években fokozatosan kivonják a termelésből. /mti/

bb 46. megünnepelték bacsák györgy 90. születésnapját

i tz/tr szb ki 1960. június 6.

fonyódon megünnepelték bacsák györgynek, a föld- és ásványtani tudományok doktorának 90. születésnapját. az idős tudós, aki nemzetközi tekintélyt szerzett az eljegesedések okainak és lefolyásának kutatásával, ma is testi és szellemi egészségnek örvend. éppen a születésnapi ünnepségen adta át a megjelenteknek a legújabb monográfiáját, amelyet egyedülálló kossuth-díjas egyetemi tanár, akadémiai levelező tag new york-ban nemzetközi tudományos konferencián ismert.

az ünnepségen megjelentek a tudományos élet, az országos és helyi szervek, valamint a tömegszervezetek képviselői. az ünnepeltet vadász elemér kossuth-díjas egyetemi tanár, akadémikus üdvözölte meleg szavakkal. /mti/

16.50.

le

ks

35. kiadás

1960. június 6. 19 óra 30 perc

bb 47. magyar küldöttség utazott szófiába a nemzetközi divatkongresszusra

i sz/tr szb ki 1960. június 6.

a szófiában hétfőn megkezdődött nemzetközi divatkongresszuson magyar küldöttség utazott. a küldöttség vezetője bugár jános, a könnyűipari minisztérium ruhaipari igazgatóságának vezetője, tagjai a ruha- és kötszövőipari tervező, ipari szakemberek, a tudományos egyesületek képviselői. a magyar küldöttség 72 öltözékből álló kollekciót vitt magával, amelyekből hatvanat a ruhaipari tervező vállalat, tizenkettőt a kötszövő mintázó készített. a divatkongresszuson, amelyen a baráti országok ruházati szakemberei vesznek részt, a divatbemutatókon kívül a selyem, gyapjú és pamutméterárukból kiállítás is rendeznek, műszaki tanácskozásokat, előadásokat tartanak. /mti/

bb 48. szirmai istván előadása az akadémián

t bc/gk szb sr 1960. június 6.

szirmai istván, az mszmp politikai bizottságának póttagja, a központi bizottság titkára a nemzetközi forradalmi munkásmozgalom harca a békéért címmel hétfő délután a magyar tudományos akadémián előadást tartott akadémiai tagoknak, tudományos intézeti dolgozóknak.

az előadáson, amely előtt rusznyák istván, a magyar tudományos akadémia elnöke mondott bevezetőt, megjelent kiss károly, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára is. /mti/

17.00

le

ko

mti belföldi hírek

36. kiadás

1960. június 6. 19 óra 40 perc

bb 49. árusítással egybekötött porcelán-, üveg- és műanyag-
áru kiállítás nyílt csepelen

i k/kf szb ki 1960. június 6.

a vas- és edénybolt vállalat a csepel vas és fémművek műsza-
ki klubjában árusítással egybekötött porcelán-, üveg- és műanyag-
áru kiállítást rendezett. a kiállításon bemutatják azokat a kül-
földi és hazai ujdonságokat, amelyek árusítását rövidesen megkez-
dik, többek között márkás meissen, herendi, rosenthal, valamint
csehszlovák, lengyel, kínai porcelán süteményes, teás, kávé és ét-
készleteket, különleges kristály tálakat, vázákat, porcelán és mű-
anyag edényeket, stb.

a június 18-ig megtekinthető kiállítást hétfőn délután nyitot-
ták meg. a csepeli dolgozók már az első órákban több ezer forint ér-
tékű árut vásároltak s több mint százán jelentették be igényüket
egy-egy szép készletre, kristályvázára. /mti/

bb 50. kétszáz ezer forintért vásároltak könyvet a nemzeti
színház előtt - meghosszabbították az árusítást a szépirodalmi és
magvető kiadó közös könyvsátrában

i v/tm szb sr 1960. június 6.

vasárnap véget ért az ünnepi könyvhét. a nemzeti előtt az ünne-
pi könyvhét első napján 30.000, a többi napokon 20.000-20.000 fo-
rint volt a forgalom. a könyvhét alatt összesen 200.000 forint ér-
tékű könyvet vásároltak a sátorban. a nagy érdeklődésre való tekin-
tettel a magvető és a szépirodalmi könyvkiadó közös elárúsítóját
a könyvhét befejezte után is nyitvatartják. hétfőn a koradélti
órákig 4000 forintért vásároltak könyveket a sátorban. elsősorban
a mai magyar szerzők művei fogynak.

az ünnepi könyvhét alatt a sátorban neves magyar írók dedikál-
ták könyveiket. /mti/

17.35.

le

ko

mti belföldi hírek

37. kiadás

1960. június 6. 20 óra 50 perc

bb 51. megkoszorúzták gelléri andor endre emléktábláját

gk szb sr 1960. június 6.

gelléri andor endre halálának 15. évfordulója alkalmából a
harmadik kerületi beszterce utca 25. számú háznál az író emlék-
tábláját megkoszorúzták. simon istván kossuth-díjas költő, az író-
szövetség elnökségének tagja beszéde után, a mártírhalált halt
író volt lakóházán az emléktáblára elhelyezték a megemlékezés vi-
rágait. /mti/

--

bb 52. néphadseregünk művészei az uttörőkért

i vt/gk szh sr 1960. június 6.

a magyar néphadsereg vörös csillag érdemrenddel kitüntetett
művészegyüttese hétfőn délután a tizenegyedik kerületi bartók-
szinpadon mutatta be nagysikerű külföldi műsorát, amellyel nem-
rég bulgáriában és romániában vendégszerepelt. az előadást a
tizenegyedik kerületi bocskai uti általános iskola szülői munka-
közössége rendezte, s annak bevételét az uttörőcsapat nyári tá-
borozására fordítják. /mti/

--

bb 53. szovjet rádió és televízió küldöttség érkezett hazánkba

tm szb sr 1960. június 6.

hétfőn budapestre érkezett a szovjet rádió és televízió kül-
döttsége a magyar és a szovjet rádió és televízió közötti együtt-
működési egyezmény aláírására. a küldöttség vezetője i. sz.
csernyisev, a szovjet rádió és televízió első elnökhelyettese, tag-
jai: l.a. latisev, az idegennyelvű főosztály népi demokratikus
szerkesztőségének vezetője és h.a. szarkiszov, a nemzetközi kap-
csolatok főosztályának helyettes vezetője. /mti/

--

18.20.

le

N

mti belső hírek

38. kiadás 1960. június 6. 21 óra — perc

bb 54. Orbán László, az mszmp központi bizottságának tagja tartott előadást tatabányán

i vid fm/gk szb sr 1960. június 6.

az mszmp tatabányai városi bizottsága hétfőn délután pártnapot rendezett a zsdánov művelődési házban. Orbán László, az mszmp központi bizottságának tagja, a központi bizottság tudományos és kulturális osztályának vezetője tartott előadást. Mintegy félezer bányászt, gyári munkást és értelmiségit tájékoztatott a külpolitikai eseményekről, a szovjetunió újabb nagyjelentőségű leszerelési javaslatáról. /mti/

bb 55. magyar kereskedelmi delegáció utazott Indiába

gk szb sr 1960. június 6.

Bacsoni Jenő külkereskedelmi miniszterhelyettes vezetésével hétfőn delegáció utazott Indiába, kereskedelmi megállapodás megkötésére. A magyar népköztársaság és az indiai köztársaság között jelenleg érvényben levő kereskedelmi megállapodás 1960. június 30-án jár le. /mti/

bb 56. elutazott az eak küldöttsége

gk szb sr 1960. június 6.

Egyhetes magyarországi látogatás után elutazott hazánkba az egyesült arab köztársaság szír tartományának közlekedési küldöttsége. A küldöttség itt tartózkodása során több ipari nagyüzemet látogatott meg, többek között a ganz-másvag-gyárat és a telefongyárat. A küldöttséget elutazása előtt fogadta Incze Jenő külkereskedelmi miniszter. /mti/

18.25.

mti belső hírek

39. kiadás 1960. június 6. 21 óra 10 perc

bb 58. időjárásjelentés

tm szb 1960. június 6.

a meteorológiai intézet jelenti június 6-án, hétfőn 18 órakor:

a meleg idő tovább tart

várható időjárás kedd estig: felhős, de meleg idő, kisebb záporokkal, zivatarokkal, mérsékelt, a záporok idején megélnkü-lő déli szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet kedden: 24-29 fok között

távolabbi kilátások: a hét közepén északnyugati széllel kisebb lehülés.

a Duna vízállása ma 16 órakor: 330 centiméter. /mti/

bb 57. meghalt Upor Tibor érdemes művész

k v/gk szb sr 1960. június 6.

Upor Tibor érdemes művész, a magyar néphadsereg színházának díszlettervezője, 56 éves korában hirtelen meghalt. A nagy műveltségű szakember, a budapesti és vidéki színházakban több száz színpadképével segítette a szerzők, rendezők, színészek elgondolásainak valóra váltását. Az ország egyik legkiválóbb színpadi tervezőjének temetéséről később intézkednek. /mti/

18.30.

mti belső hírek

40. kiadás 1960. június 6. 23 óra 15 perc

bb 59. elutazott az szkp pártfőiskolájának küldöttsége

j szb sr 1960. június 6.

a szovjetunió kommunista pártjának központi bizottsága mellett működő pártfőiskola tanárainak küldöttsége, amely n.r. mitronovnak, a főiskola igazgatójának vezetésével hazánkban tartózkodott, szombaton elutazott budapestről, magyarországi tartózkodása során a küldöttség tanulmányozta az mszmp pártfőiskolájának munkáját, továbbá üzemeket és intézményeket látogatott meg. a küldöttség tagjai elutazásuk előtt találkoztak kádár jánossal, az mszmp központi bizottságának első titkárával, szirmai istvánnal, a központi bizottság titkárával és kassai gézával, a pártfőiskola igazgatójával. a találkozón részt vett a.a. sztarcey elvtárs, a szovjetunió budapesti nagykövetségének tanácsosa is. /mti/

19.10.

v á g e !!!

MTI

Kiadja a Magyar Távírási Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 369-500

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



mti belső hírek

1. kiadás 1960. június 7. 6 óra 15 perc

bb 1. az ötéves tervben mintegy háromszáz millió forintot költenek a szinesfém fémgyártmányok termelésének fejlesztésére csepelen - csaknem három millió dollár kiadástól mentesül majd a népgazdaságunk

i tó/ tó szb vg 1960. június 7.

az ipar egyre több szinesfém fémgyártmányt igényel. ezért az ötéves terv idején korszerűsítik és fejlesztik a csepeli fémgyártmányok termelését. így a csepeli üzem kielégítheti majd a távlati tervekben jelentkező szinesfém fémgyártmány igényeket is. míg egy korszerű új fémgyártmány többmilliárd forintba kerülne, ezt a fejlesztést öt év alatt körülbelül 300 millió forinttal megoldják, s a termelés az ez évnek mintegy három és félszeresére növelik. a beruházásnak körülbelül hetven százalékát gépek, berendezések vásárlására és üzembeállítására fordítják. a most működő rézfinomító kemence mellé még egyet telepítenek, s ezzel elérik, hogy csak finomított anódákat öntenek és az üzem termelése a kívánt mértékre emelkedik. korszerűsítik az elektrolízis üzemét is. az eddig használt fakádak helyett vasbeton kádákat építenek, forgóáramirányítók helyett korszerű félvezetőket alkalmaznak. az üzemnek ezáltal nagyobb lesz a termelőképessége, javul a katódréz minősége, ugyanakkor gazdaságosabban termelnek. a hengerművi berendezéseket átrendezik és kiegészítik új, korszerű gyorshengercsorokkal, védőgáz atmoszférás hőkezelő kemencékkel. a cső, a rud és a húzalhúzás kapacitását két új hidraulikus sajtóval és új, gyorsjárata húzógépekkel emelik. a frömlőöntőben a présöntés nagyarányú fejlesztését tervezik.

a csepeli fémgyártmányok korszerűsítésével a növekvő igények kielégítésére nem kényszerülünk szinesfém fémgyártmányok importálására. a fejlesztés végrehajtásával évenként csaknem három millió dollár kiadásától mentesül majd népgazdaságunk. /mti/

bb 2. miért nem okozott élettani zavarokat a május 14-i napfolt?

i tz/gg szb ki 1960. június 7.

május 14-én a csillagászati megfigyelőállomások hatalmas napfoltot észleltek, amelyről a sajtó is beszámolt. a közvélemény ma már tud arról, hogy a napfoltok hatással vannak az emberi szervezetre. sokan várták, hogy jelentkeznek azok a tünetek, amelyek az ilyen jelenségeket, a napkitöréseket követni szokták. a május 14-i napfolt jelentkezése azonban semmiféle különösebb zavart nem okozott. /folyt.köv./